

今日观察

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com 新浪微博:@枣庄晚报-声音

儿童大病医保能否率先建立

□京文

据新华社报道,广州市于春节前夕启用“婴儿安全岛”,在接下来的10天内,竟然接收了33名弃婴。这些弃婴全部患有不同种类、不同程度的疾病。

值得注意的是,近年来,残疾和重病在全国范围内都已成为引发弃婴行为最主要的原因。广州福利院资深工作人员告诉记者,绝大多数弃婴都是残疾或者重病,而且有比例越来越高、病情越来越重的趋势。

遗弃婴儿当然触犯法律,也放弃了作为父母的基本责任。不过,将心比心,为人父母者要放弃这份责任也并非易事,很多人不是到了绝境,也不会这么做。

在传统观念中,给孩子看病,往往主要是父母的责任、家庭的责任。其实,这同样也是国家的责任、政府的责任,并在此基础上去讨论,国家和各级政府究竟应该承担怎样的责任。

就此事而言,广州33名弃婴的背后有一个直接的制度原因——广州目前还没有实行居民大病医保制度。按照广东方面的要求,2013年广东50%以上的地级以上市正式实施城乡居民大病医保制度,广州则要到2015年才能实施。而北京的“一老一小”大病医疗保险制度已经实施多年。

很显然,遗弃病孩现象的发生与儿童福利以及医保制度的完善直接相关。这些年来,公

众看到的类似新闻,往往发生在居民大病医保制度不完善的地方,以及相关制度难以覆盖的人群。

就在前日,有媒体报道,国家卫生计生委已发布《国务院医改办关于加快推进城乡居民大病保险工作的通知》,通知指出,尚未开展城乡居民大病保险试点的省份,要在2014年6月底前启动试点工作。这是非常积极的信号,随着城乡居民大病保险制度加快实施,遗弃病孩现象应会大幅减少。

不过,要继续推进城乡居民大病医保制度,能否更加突出儿童优先,尤其是低收入家庭儿童优先的原则?过去一段时间医保改革实施的路径,往往是一些财政富裕地区率先试点,而且,根据城乡居民医保体制的不同而体现出城市居民优先的倾向。这固然解决了很多问题,但是并没有充分发挥好公共救济制度的作用。

这个要求其实并不过分。社会保障制度最重要的功能之一就是发挥兜底作用,优先保障贫困人群以及儿童、老人等弱势群体。在很多发达国家,儿童看病花钱很少,甚至不花钱,原因就是建立了从国家到地方、从公共医保到商业医保,立体的多层次的儿童医保体系。这个体系的关键还是在于各级政府切实承担起对贫困线以下以及低收入家庭儿童的医保责任。

现在,全面建立、城乡一体的居民大病医保制度或许要假以时日,那么,各级政府能否先把儿童大病医保先建立起来呢?显然,与其被动接受遗弃病儿,不如积极推进制度实施。

画里有话

俺拨打120,只为聊聊天……



王铎/图

给独居老人更多关爱

□郭元鹏

据报道,江苏无锡一位85岁独居老人凌晨4点拨打120,急救人员赶到后发现一切正常,却被老人拉着聊天不让走,磨了一个小时。直到民警赶来,急救人员才脱身。

拨打120只为聊聊天,老人这一行为看似无知,实际上是有助。这是节后最容易产生的空巢老人综合征。由于儿女离家,不少老人往往独居。即使在平时,由于子女在外工作、不住“同一屋檐”下已成常态,独居老人也已成为社会普遍现象。这是经济社会发展过程中的一种产物,一时很难解决,但这种状况必须正视,对独居老人不能只有眼泪和同情,还要有切实的帮助和行动。

对基层组织和社区来说,不妨多组织些文艺活动,为老人送去欢乐,有条件的还可以建设更多的活动中心与养老公寓,组织志愿者队伍。对子女来说,虽然相隔千山万水,也要多设身处地考虑老人的感受与现实困难,读懂老人孑然一身的孤寂。即便不能常回家看看,也不妨常打电话,用电波传递温暖;重拾传统书信,把爱邮寄到父母手边。总之,为嘘寒问暖拨打120并非笑话,寂寞的老人需要更多社会关爱。老龄化社会越走越近,关注老人就是关注我们自己,就是在为经济发展缓解后顾之忧。

微言大义

【免费 wifi 覆盖全球?】

据报道,美国有科技公司预计在2015年6月前向近地轨道发射数百颗迷你卫星,面向地球持续释放无线网络信号,覆盖世界各地。这引发网民广泛关注。

②人大重阳赵师兄:如果是真的,这样全世界的数据都被它搜集去了,联想起“棱镜”,别国同意不同意呢?不过这也给各国政府压力,迫使有能力的政府自己动手给本国和周边国家的人民提供免费 wifi。

③白发紫英(记者):我很好奇,假如真的实现覆盖,某些阴谋论爱好者会不会用?这就像别人给你一个面包,你硬生生要去怀疑是否有毒一样。很简单的选择题,给不给是我的事,用不用是你的事。我肯定会用,首先,我没什么隐私害怕暴露,其次,就算没有此 wifi 我的信息一样早已暴露于各种云端。

【其他】

④扭腰村民:在德国购物,价格一般都包含了增值税。不像美国,销售税一般不在价格标示里。德国今年的增值税率是19%。但食品、书籍和杂志是5.5%。这还是比美国高,美国食品没有销售税。中国人常喊税太高了,其实不是税高,是间接税太多和财税使用者不能管。收税多少不是问题的关键,关键是收了税干什么用。

⑤松鼠云无心(科普作家):所谓“赛百味承认食物中有鞋底成分”,堪称劣质新闻的典范。Azodicarbonamide在美国和加拿大是合法的食品添加剂,在各种食品中广泛存在很正常。它在欧盟等国没有获批。作为一种物质,它也可以用于工业产品,包括鞋底材料。这在食品添加剂中是很常见的现象。拿“长期大量摄入会××”来吓唬公众很缺德。

点点评

新闻:一些地方在当前的“清房改革”中仍遭遇“应付式”清理。甚至出现了“水过地皮干”式的“假改革”苗头。为应付上级,局长搬到处长办公室,处长搬到科员办公室。(新华社2月10日)

点点评:游击战。

新闻:一位网友去给起红疹的孩子看病,医生开了4分钱的药,孩子的病好了。这名网友发帖表示感谢,有网友称赞:这位医生是业界良心。也有人认为,开药是否便宜与医德无关。(《河南商报》2月10日)

点点评:与医德当然有关。

新闻:麦当劳8日在胡志明市开设了其在越南的首家门店。BBC报道,数百人在门店开张前排队等候。这家门店由越南总理阮晋勇的女婿经营。观察家称,这一举动表明了越南对西方消费品牌和投资的渴望。(中国之声2月10日)

点点评:没搞成国企吧。

新闻:索契冬奥会“五环”变“四环”的乌龙事件,有人吐槽的同时,也有人从中看到了商机。国内外一些商家为此纷纷推出“索契故障T恤”趁机捞金,而T恤一经面市也颇受追捧。(《北京晨报》2月10日)

点点评:大家齐欢乐。

手机消费正当权益

受到侵害,请拨打:



指尖热线

6055555

zzrbtxb@163.com

枣庄日报社通信部

□佟彤

“对主动戒烟并成功戒烟一年的职工,将给予奖励”,这是国家卫生计生委日前公布的,针对委内所有干部职工的戒烟新规。规定还要求:国家卫计委机关办公大楼内,所有室内场所全面禁烟,并要鼓励和帮助吸烟职工戒烟,对主动戒烟并成功戒烟一年的职工给予奖励,司局一年内发现超过3人次在办公大楼内吸烟或摆放烟缸烟具,取消当年该司局主要负责同志评选优秀公务员资格。

此规定一出台,迅速引来众多网友非议,甚至被指卫计委这是在变相的发福利。吸烟有害健康早就是社会公知,戒烟这种事,对于卫生行业的从业人员早该率先垂范,哪还有额外奖励的理由?一个健康行为的养成,是需要社会的共同参与,其中作为政策的制定者和宣传者,更应该以身作则,其中的违背者虽不至知法犯法,但至少显示政策的无力。

美国的阿拉巴马州,早在2008年,就推出一项计划:要对该州37527名政府公务员进行体重测量和脂肪测试,不合格者将面临两个选择:要么瘦身,要么“交税”。美国的印第安纳

州则规定,自2009年起,对达不到健康标准的公务员扣工资,不肯戒烟的公务员将被扣5美元;有高血糖、高血压或高胆固醇者,将被扣5美元;体重超标者将被扣除10美元……公务员是国家政策的制定者和执行者,他们的形象更能代表国家的气质,对公务员一些生活细节的严格规定,有助于社会健康形象的建立。

十多年前,美国有本很著名的书叫《格调》,作者从时尚的角度,从人的体型气质行为举止,判断一个人的格调。作者认为,抽烟、喝酒、肥胖的人,以社会的下层贫民更多,因为他们接受的教育不足,又为生活所迫,会放纵自己的行为,更容易采取不健康的生活方式。这个说法逐渐被我们身边的事例印证,这个“下层”,不单指经济收入,还有为了健康而保持的守节意识。

一个捧着“铁饭碗”甚至“金饭碗”的公务员,如果放纵自己生活方式的人,他的格调完全可以是不入流的“下层”,类似我们常说的“富而不贵”,是任何一个文明社会都会逐渐摒弃的,更何谈执掌国家权力?从这个角度上看,对公务员的吸烟限制应该仅仅是个开始,包括国家机关食堂饭菜的回归简朴,不仅是政风层面上的清廉,更是一个文明国民的基本素质,这样的规定严一点,更能显示一个国家的自身格调。